Урок математики в 5 классе по теме
«Действия с дробями »

Название урока:
« Экология и математика».
      Цели урока:  создать условия для формирования вычислительных навыков при решении примеров и задач практического содержания, воспитывать бережное отношение к природе.
      Задачи: обобщить умения  учащихся читать дроби и выполнять арифметические действия с дробями, формировать навыки нахождения путей решения самостоятельно при использовании частично-поискового метода, продолжить формировать навыки работы с энциклопедией или  газетными и журнальными статьями, рекламными проспектами. 
Структура урока
1. Организационный момент и  целеполагание (1 мин)

2. Упражнения для устного счета (5мин)

3. Составить слово по ответам (1мин)

4. Разгадать кроссворд (7 мин)

5. Решение задач практического содержания (10 мин)

6. Физкультминутка (2мин)

7. Самостоятельная работа (15 мин)
8. Итоги урока (2 мин)
9. Рефлексия (1мин)

10. Домашнее задание (1мин)
Ход урока

1.  Здравствуйте! Посмотрите  друг другу в глаза и улыбнитесь. Садитесь, пожалуйста. Кто отсутствует? Консультант по математике, какие замечания по выполнению домашнего задания?

Постановка цели.

      Сегодня на уроке мы закрепим умения выполнять арифметические действия с дробями. Повторим правила, проверим свои знания, написав проверочную работу в конце урока.
      Запишите дату, классная работа. Скажите, ребята, какой вчера был праздник?   (22 апреля – Всемирный день Земли). 
Поэтому наш урок называется  « Математика и ……………………» (запись на доске), а второе слово вы назовете мне, когда  решите устно примеры.
 Приготовились. 
Не забывайте про сигналы («плюс», «минус») (карточки с изображением +,-)
2. УСТНО

(Запись на доске или использовать интерактивную доску) примеры  записаны, но отсутствуют знаки арифметических действий.    Учитель называет арифметическое действие, и учащиеся выполняют его устно, один отвечает, а другие карточками сигналят да- « +», нет –«-« )
Учитель записывает ответы.

При ответах учащиеся обязательно комментируют (приводим к общему знаменателю, занимаем и дробим единицу и т.д.)
3 2/3   и   1/3=                  (найти разность,  =3 1/3)                          Э

3 2/3   и   1/3=                  (сумму,= 4)                                               К

2  и   1 1/3=               (разность, =2/3)                                        О

2 2/3   и   3=                      (произведение, =8)                                  Л

2   и    1/3=                      (произведение,= 2/3)                            О                 
 4       и    2 5/6=                  (разность, =1 1/6)                                  Г

3 и    2 3/4=                  (произведение,  =11)                             И                                                  

 3/4    и    5/6=                  (произведение,= 15/24=5/8)                    Я
3.Посмотрите на луч (изображение на слайде или интерактивной доске)  и по найденным значениям составьте слово:

         Я   О     Г         Э               К             Л          И

0------------------------------------------------------------------>

       5/8  2/3  1 1/6  3 1/3           4              8           11

 Учитель.

-Что такое экология? 
     - От греческого  « ойкос» - жилище, место обитания. Наука об отношениях животных и растений между собой и окружающей средой. Каждую неделю исчезает на земном шаре один вид растений, исчезают и виды животных. В Белоруссии есть Красная книга, добрые люди пытаются спасти и сохранить природу.

   4.    Возьмите лист с заданиями (приложение 1). И, работая в паре, разгадайте математический  кроссворд. Ответом будет вид, занесенный в Красную Книгу. Кто быстрее…………

(первые три пары получают по одному баллу)
МОЛОДЦЫ!   « беркут». Прекрасная птица.

Сообщение (приложение 2) о птице или видео, можно презентацию о птицах, животных из красной книги.

        Человек не создал безотходного производства. И даже самые сильные очистные сооружения не всегда улавливают вредные вещества. Загрязняется воздух, почва и вода. Белоруссии повезло, на её территории достаточный запас пресной воды, но с природными богатствами нужно обращаться бережно.
Решение задач с практическим содержанием

5.Решение задачи.
3) Познакомимся с  Березинским биосферным заповедником, в котором обитает множество видов растений и животных, часть из которых занесено в Красную книгу (Более 80 видов растений и более 100 видов животных).
      В заповеднике проживает 59 видов млекопитающих 

бобр — 1400 особей

 лось — более 300

 выдра — 65

 медведь — 34

 рысь — 10

 барсук — 23,

 зубр — 35

 234 вида птиц ,11 — амфибий; 5 — рептилий и 34 вида рыб.
Решим задачу (фронтально с записью на доске)
       Общая площадь Березинского заповедника составляет 86 000 га, ½ часть площади занимают болота, 1/43 часть – реки и озёра, остальная площадь занята лесами. Какую площадь  занимают  леса в заповеднике?
Решение(1 способ).

1.86000 ◦ ½=43000 (га)- болота
2.86000◦1/43=2000(га) -реки и озера

3. 86000-(43000+2000)=41000(га) -леса

Ответ:41000га

Решение (2способ).

1. 1-(½+1/43)=1-45/86=41/86 часть площади-леса

2. 86000◦41/86=41000(га) -леса

3. Ответ: 41000 га
6. ФИЗКУЛЬТПАУЗА (для глаз 2 минуты)
7.  С новыми силами вы приступаете к выполнению проверочной работы.

 В (приложении3)  вариант, 5 уровней сложности.
     Работают учащиеся самостоятельно.

Время истекло. Проверяем по ключу на доске и находим сумму балов, посмотрите на шкалу и выставите отметку себе в тетради.
8. Итог урока.

   Поднимите руку, кто согласен с отметкой? (учитель выставляет в дневник отметки).
- Вспомните, какая цель звучала в начале урока?

-Достигли ли мы поставленной цели?

Мы выполнили много практических заданий, повторили правила, и проверили свои знания при решении самостоятельной работы.

   (характеристика деятельности отдельных учащихся).
9. Рефлексия.

Подумайте и ответьте на вопросы.

-Доволен (на) ли я своей работой на уроке?
-Что не удалось?

-На каком этапе испытывал затруднения?

-Что мешало работать лучше?

10. Домашнее задание.

В зависимости от результата, запишите в дневник домашнее задание (на доске три уровня сложности). 

1. «8-10»  и придумать задачу на экологическую тему.

2. «5-7»    №1373, №1371.

3. «2-4»    №1366 (а-г),№1371 (а, б).
Хочется закончить урок словами Б.Шоу.
Теперь,
 когда мы научились летать по воздуху,
                                                 как птицы,

Плавать под водой, 
                 как рыбы, 

Нам не хватает только одного:

     Научиться жить на земле, как люди.СПАСИБО ЗА УРОК, ДО СВИДАНИЯ! 
ПРИЛОЖЕНИЕ 1
КРОССВОРД ПО МАТЕМАТИКЕ[image: image1.jpg]
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кроссворд

1.Знаки,которые ставят, если необходимо изменить порядок действий

2.Равенство, содержащее неизвестное

3.Что получится если 5:6 записать иначе

4. Столетие

5.Время в школе, для одного учебного предмета 

6.Одна четвертая от половины 24
ПРИЛОЖЕНИЕ  2
Беркут. Сообщение.
     Орёл Беркут является хищной птицей, которая считается крупнейшей среди других видов орлов. Местом обитания беркутов является северное полушарие, а именно: горы. Есть вероятность встретиться с этой птицей на открытой или полуоткрытой местности, но беркутов там будет очень мало. Всё дело в том, что эта птица старается избегать людей, поэтому селится, как можно выше от них. Человек может застать их, когда они ищут пищу. Беркуты живут парами, их гнезда находятся на высоких деревьях либо на уступах скал.

   Беркуты имеют богатый ассортимент питания, начиная от мелких грызунов, домашнего скота и детенышей других зверей, заканчивая лисами и волками. Также беркуты могут питаться и другими птицами.

   Беркуты являются крупнейшими представителями семейства ястребиных. Длина тела птицы 100 см, размах крыльев достигает 2, 5 метров. Вес этой птицы достигает 7 кг. Для беркутов характерен окрас темного или бурого цвета. Примечательно, что на шее у этих птиц имеются перья золотистого цвета.

   Беркуты отличаются невероятно острым зрением, примечательно, что оно характерно для них только в дневное время суток. Ночью же они видят крайне плохо, почти ничего не в состоянии разобрать. Днём птица видит добычу с расстояния, достигающего 2 км.

   Когда беркут ищет пищу, он может часами парить на высоте. Как только он замечает добычу, развивает невероятную скорость, которая достигает 320 км/ч.  Он готов на всё, чтобы поймать свою жертву. Далее, когда добыча оказалась в лапах беркута происходит следующее: птица одной лапой придерживает голову добычи, а другой ломает позвоночник. Помимо этого способа, есть еще один. Орёл бьёт в шею жертвы своим острым клювом и таким образом разрывает ее кровеносные сосуды, от чего наступает моментальная смерть.

   Беркут может нести в собственных лапах до 5 кг добычи. В случае если жертва оказалась слишком большой, птица начинает рвать и потрошить ее, неоднократно возвращаясь за ней. Всё доставляется в гнездо птицы. 

На сегодняшний день существует такая проблема, количество птиц стремительно уменьшается. Помимо этого, на данный момент существует очень мало беркутов. Эта птица уже внесена в красную книгу. На данный момент в мире всего лишь 170 000.

   Разумеется, этой проблеме посодействовал человек. Всё началось с того, что беркуты начали активно нападать на домашний скот, после чего люди стали уничтожать птицу. Вторая причина их гибели – экология.

Картинка к сообщению 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3


[image: image3.emf]Самостоятельная работа   2 вариант   1.   Укажите дроби, равные   1       а)   3     ; б)  3     .( 2 балла )                                                    4          12        21       2.  Выполните действия:  а) 5   .  4 ; б)  3     2  .    4   . ( 4 балла )                                                   8   7           5       3. Ширина прямоугольника  3   м, а длина в 3 раза                                                       8   больше. Найдите площадь прямоугольника. ( 6   баллов )     4.   Решите уравнение: (х - 2   7 )+  3  5     =  4   2   . ( 8 баллов )                                                   8        6          3     5.   1  га   соснового леса вбирает в себя  25    9   т пыли, а 1  га                                                                          10    елового  -   на   5   2   т меньше, а 1  га   дубового  –   в 2                              5          раза больше чем, сосновый и еловый леса вместе. Сколько  пыли вбирает 1  га  дубового леса ?      Постройте столбчатую диаграмму.  ( 10 баллов )  


   Ответы:

1. а

2. 5/14; 68/5=13 3/5

3.27/64 кв.м

4. 3 17/24
5.92 4/5 т
